

# Был Овцовым, стал Орловым

## Может, с фамилией новая судьба моя станет иной?

«КОЗЛОВЫМ Я БЫЛ Александром, а больше им быть не хочу. Зовите Орловым Никандром, за это я деньги плачу», — заявляет лирический герой поэта Николая Олейникова. Он еще не знает, что платить с этого года за перемену имени, отчества или фамилии придется в разы больше: вместо ста рублей — пятьсот, и за выдачу каждого документа — сто рублей вместо тридцати.

Надеемся, что это будет одной из причин, которая заставит серьезнее относиться к перемене имени некоторых наших граждан, — говорит Галина Глушенко, начальник отдела загса Правобережного района. — А то были у нас случаи, когда некоторые матери-одиночки столько раз меняли ребенку отчество, что уже места на бланке не оставалось, чтобы записать очередное. Ведь свидетельство о рождении — основной документ, с которого потом будет заполняться ваше главное удостоверение личности — паспорт, а с него — пропуска, водительские удостоверения, сберегательные книжки, страховые свидетельства... И, не дай бог, хоть одна буква или цифра будут в ваш паспорт перенесены неправильно: не оберетесь со временем хлопот, оформляя, к примеру, у нотариуса наследство и восстанавливая «родовую» справедливость.

Выходит, не зря все «дела», заведенные на нас с рождения, хранятся в архивах загсов 75 лет — на человеческую жизнь должно хватить, если что. Работники паспортных столов, видимо, не настолько «пуганые», как сотрудники отделов записей актов гражданского состояния, и считают своим долгом при оформлении пас-



портов кому имя на «правильное» поправить: например, написать «Галина» вместо «Гая», записанного в свидетельстве о рождении, кому фамилию «улучшить»: родовую Видинеев на более «правильную» Веденева исправить. И придется потом Галине Веденева, родившейся шестьдесят лет назад, доказывать вместе со специалистами загса, что Гая Видинеева, тоже родившаяся шестьдесят лет назад, — это она. В общем: «Георгий Иванович, он же Гога, он

же Гоша, он же Юрий, он же Гора, он же Жора, здесь проживает?» — «Нет, у нас только Георгий Иванович...»

Мы несколько отвлечлись от первоначальной темы — непосредственной смены имени, отчества или фамилии. Скажете: да каждая женщина хоть раз в жизни свою фамилию меняет, а то и не раз. Ну, замужество — дело святое, а каждый наш «раз» специалисты загсов свято вносят в свои анналы — проверила на себе

том же самом Правобережном отделе с помощью работника тамошнего архива Юлии Шнайдер. Поговорим о перемене мест слагаемых-имен, с помощью которой некоторые наши земляки пытаются поменять «сумму» своей судьбы, а то и жизни.

Раньше имена меняли только с разрешения паспортно-визовой службы, — продолжает Галина Михайлова, — сегодня — в соответствии со статьей 58 «Перемена имени» Федерального закона «Об актах гражданского состояния», которая предусматривает, что любой гражданин имеет право поменять фамилию, имя или отчество. В прошлом году шестьдесят семь жителей Правобережного района воспользовались этим правом. Меняют имена по разным причинам, в основном, из-за неблагозвучности или труднопознаваемости. Не хочет, например, невеста брать фамилию жениха и становится Тьякиной, Рыгаловой или Дураковой, тогда жених пишет заявление, что желает при вступлении в брак взять фамилию невесты.

**«Дела», заведенные на нас с рождения, хранятся в архивах загсов 75 лет**

Одна дама обратилась с просьбой поменять свое двойное отчество Магомет-Галеяева, которое проставлено у нее в документах и которым она никогда не пользуется, на Максимовна.

Иногда хотят вернуть родовое имя предков, иногда — «выстроить» всю семью под одной фамилией. Женщины возвращают девичью фамилию по причине развода или смерти мужа. Обращаются и подростки: мама, когда был маленький, поменя-

ла ему прежнюю фамилию на фамилию отчима — хочет вернуть. Или наоборот: меня мама вырастила одна, я отца в глаза не видел, почему я должен носить его фамилию? Причины разные. Хорошо, когда объективные, а то ведь бывают просто смешотворные. К примеру, обращается женщина средних лет с заявлением о смене имени: я вот почитала специальную литературу, говорю, и поняла, что мое имя меня преследует, и жизнь моя не задалась только потому, что я его ношу. Желаю поменять Нину на Ирину!

Но чаще, все же, работаем с ошибками в документах, помогая людям доказывать нотариально, что гражданин Кузнецов на самом деле Кузнецов, а Наталья — та же самая Наталья, что была записана в свидетельстве о рождении. Но родители иногда сами по недомыслию идут на заведомые в будущем бумажные волокиты своих детей. Вот уговариваем сейчас одну молодую пару, в которой папу зовут Вячеслав, дать их второй дочери то же отчество, что и первой — Вячеславна, а не Вячеславовна, как они теперь хотят. В общем, прийти к единому отчеству для дочерей, а то в будущем им, вполне возможно, придется доказывать, что они сестры.

...И вообще, что все пристали к пресловутым Козловым? Вон, даже поэт Николай Олейников туда же: меняет у своего героя фамилию Козлов на Орлов. Что касается живого мира, то в городском телефонном справочнике фамилии на эту «тему» представлены во всем его многообразии: Мурик, Хрюкин, Тьякин, Гнусев, Гнидкин, Заец, Жабин, Мартышкин, Козел, Козьякин, Гусак. Встречаются фамилии ну просто ругательные: Хрычев, Трясорук, Бухалов, Бяков, Блудов, Гой, Заика, Дураков, Дурнев, Дылдин, Кашев, Донос, Дрыга, Сукинов, Кретинин... Но ни в коем случае не хотим оскорбить или высмеять их носителей — ведь за каждой фамилией стоят наши предки и наша фамильная история. Ну, а уж если кому совсем невмоготу быть Обьедковым, всегда есть возможность написать заявление: «Прошу поменять мне фамилию на Огрызков» и отнести его в загс.

Елена МОСКОВЕЦ.

## Легко ли зваться Анусом?

Более пяти тысяч москвичей, сообщает газета «Вечерняя Москва», в минувшем году поменяли свои паспортные данные.

Наиболее часто с просьбой поменять фамилию в московские загсы обращаются почему-то Козловы. Психологи утверждают, что имя и фамилия чуть ли не все определяют в жизни их владельца. Можно, конечно, поспорить с этим утверждением, но... Но одно ясно, что силу воли и чувство собственного достоинства фамилия действительно вырабатывают. Особенно у тех москвичей, которых сподобила судьба зваться Козелом, Поносковым, Пашкудой или Гнидой (все приведенные фамилии реально существуют).

А какая девушка выйдет замуж за гражданина Блядкина и согласится взять его фамилию? А кто проголосует на выборах за кандидата по фамилии Подлюка, будь он даже трижды порядочным человеком? Ну а как вам фамилия День? Ведь на безобидный вопрос: «Как ваша фамилия?», скажешь по-простому: «День!» — не поймут. А ведь есть еще фамилии Чмыр и Шпуй! Как правило, половина обладателей подобных уникальных фамилий не выдерживает и принимает не легкое решение их поменять. Благо, законодательство позволяет.

Немало среди «меншиков» имен, фамилий и отчеств приезжих. Особенно преуспели обрушившиеся выходы с Востока. Различные приставки к фамилиям, как «заде» или «оглы», воспринимаются по-русски не очень благозвучно. Другие стараются русифицировать труднопро-

износимые имена, фамилии, а особенно отчества. Обращаться к господину Мкртчану или Мгблбшляну по фамилии — язык сломаешь. Не всегда адекватно воспринимаются украинские фамилии Небейглаз, Кривенький, Кривоног, Беззубик, Обойдигора, Безштанько. Неприятности могут поджидать и иностранцев, перебравшихся в столицу на жительство. Известен случай, когда после нескольких лет мучений свою фамилию поменял бывший гражданин Германии, которого угораздило зваться Умблят. Нелегко приезжим чехам с распространенной у них фамилией Сучка. Но не только несчастные Анусы (это тоже существующее, реальное мужское имя) желают зваться по-другому.

Мода на имена заставляет вполне благозвучных Полин и Елизавет писать заявления. Почти пять лет в столице были популярны имена героинь из латиноамериканских телесериалов. И уговорить гражданку Агапову не менять привычное Елена на заморское Розария иной раз практически невозможно. Да и прав таких у работников загса нет. Главный аргумент звать Пенелопой — собственное желание. Поэтому в столице значительно поубавилось Натальи и Светлан, зато стало больше Изаур и Офелий.

К счастью, мужчины в этой истерии пока не замечены.

Проблему в недалеком прошлом «дарил» гражданам пресловутая пятая графа: при определенной национальности, в ней указанной, путь «в люди» многим был заказан.

С заметным рвением в советское время избавлялись от «неблагонадежных» фамилий люди творческие. Например, Леонид Осипович Утесов (урожденный Лейзер Клементьевич Вайсбейн) или Аркадий Арканов (по паспорту Аркадий Михайлович Штейнбук). Иннокентий Смок-

тунович поступил проще, изменив только окончание фамилии, с которой нам и стал известен.

Интересный случай был у Семена Фарады. После завершения съемок фильма «Вперед, гвардейцы» директор киностудии призвал к себе Семена Львовича Фердмана (настоящее имя актера) и честно предупредил, что такую фамилию в титрах фильма своей студии он писать не позволит. Бедняга только и смог, что спросить, почему пишут украинские, русские и литовские фамилии. «У них есть республика», — отрубил директор. Как признается сам актер, он в подобных ситуациях просто лишается дара речи. Но напоследок все же крикнул: «Ну придумайте сами какую-нибудь шараду!» — и тот сразу заборотал: «шарада-фарада», вторая составляющая которой и стала знаменитой фамилией. Причем, что означает «фарада», науке до сих пор не известно. Вот только о том, что ударение в ней должно быть на второй слог, а не на последний, не многие знают.

Ну и, конечно, наиболее часто фамилии меняют люди известные. Оно и понятно: с некрасивой фамилией карьеры не сделаешь. Разве можно себе представить успешного бизнесмена и депутата с фамилией Криворотов? Вот Андрей Разин — экс-создатель «Ласкового мая» — это совсем другое дело, звучит гордо.

Многие ли в курсе, что Ирина Аллегрова — это... творческий псевдоним украинки Инессы Климчук? Или что Леонида Агутина на самом деле зовут Леонтий Чижов? Ну а кто не знает Елену Лёвочкину... тфу ты, Алену Апинову? Настоящая русская женщина Надежда Бабкина на самом деле — Надежда Заседателева, Катя Лель — Чупринина, «урожденное» имя Анжелики Варум — Мария. Андрей Губин в детстве назывался Андреем Клементьевым, Лариса Долина носила фамилию Мячинская, Валерия была Аллой Перфиловой. А вот Коля Барашко стал жертвой спортивной моды 70–80-х: тогда все с ума сходили по всяким там «Адидамасам». Так и появился Найк Борзов.

## Советы решившимся

**Поменять свою фамилию, имя и даже отчество может любой человек, достигший 14-летнего возраста.**

Тем, кто решился на этот серьезный поступок, необходимо прийти в районный загс по месту жительства и написать заявление. В нем нужно аргументировано указать причины недовольства прежней фамилией, именем или отчеством, а также новые ФИО, которые вы желаете получить взамен.

При этом придется сдать в загс свои свидетельства о рождении, свидетельство о браке или его расторжении и свидетельства о рождении несовершеннолетних детей. Если ваши доводы сочтут обоснованными, работники загса выдадут вам свидетельство о перемене имени, с которым вы пойдете в районный паспортный стол, где получите новый паспорт.

Но прежде чем бежать в загс, подумайте: вместе с новым именем вы рискуете нажать кучу проблем. Можно усложнить дела о наследстве: поди докажи, что ты родственник Собакиным, когда в паспорте указано — Кошкин! Кстати, придется поменять и «права», трудовую книжку, все пропуска... Могут возникнуть сложности при пересчете пенсии... Так что, может быть, лучше стоит подумать о псевдониме?